Check your pension and the return to the unknown

1. Let's talk about pensions

A really important part of your monthly pay packet goes into your pension for retirement - are
you sure your contributions are correct? Laura discovered on a twitter chat that some of you
don't know how your pension works. A huge 38% of you have NEVER checked your pension
statement is correct. Admittedly, those of you who are closer to retirement are better at
checking your statements, but you need to do it now - imagine trying to correct an errorin
your employment records twenty years after it happened!

When was the last time you checked your pension statement is correct? Tick the response that most closely
applies

4% 8% 30%

5-10vyears

10-20vyears

Qver 20 years
B Within last year More than é years ago
B 1-3yearsago B | have never checked my pension statement is correct
4-6 years ago | do not contribute to a pension

Question answered by 7,139 teachers on 27/07/2020 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

It is easy to assume that your school, MAT or local authority is great at counting how many
months you have worked for them, but around two-fifths of those teachers who have
checked their statements have found inaccuracies.
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Have you ever found any inaccuracies (e.g. gaps in employment) when checking your pension statement?

Yes 23%

36%

| have never checked my
pension statement

| do not contribute tp a 1%
pension

Question answered by 6,984 teachers on 27/07/2020 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

2. ls it safe to step back into classrooms?

It is amazing to run a survey that compiles results within 24 hours, but in these turbulent times
even a weekly blog can quickly start feeling out of date. Last Thursday the majority of you felt
it was safe for you to return to school in September - though 36% of those over 50 weren't
sure. However, since then the news on infection rates hasn't felt very positive.

| feel it is safe for me to return to school in September

Agein 20s 36% 44% 15% 5%
42%

Agein 30s

Age in40s 42%

Age in 50s+ 40%
M Agree Slightly disagree
Slightly agree B Disagree

Question answered by 6,879 teachers on 30/07/2020 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

Primary teachers are a little happier than others - just 23% feel unsafe versus 31% of
secondary teachers. We actually expected this gap to be larger given that bubbles are more
likely to remain isolated and evidence on transmission in younger children seems more
positive.
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| feel it is safe for me to return to school in September

Primary 42% 16%
Secondary 42% 21%
Special/AP 43% 22%

B Agree Slightly disagree
Slightly agree M Disagree

Question answered by 6,879 teachers on 30/07/2020 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

3. Educating in big bubbles

Of course, most primary teachers have at least already spent June and July teaching classes
and so are likely better able to imagine how the September arrangements will work. 72% of
primary teachers feel the government guidelines can be implemented in their school, versus
57% of secondary teachers.

Government guidelines for re-opening are achievable in our school setting

Primary

Secondary

Special/AP

B Agree I don't know M Disagree
M slightly agree [ Slightly disagree

Question answered by 6,941 teachers on 28/07/2020 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

There is likely to be more consistency of implementation within the primary sector - exactly
how you maintain year group bubbles in a secondary school will depend on the physical
configuration of your space and whether you choose to drop parts of the curriculum.
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Next year, how will classrooms work in your school? (Tick all that apply)

Private Primary Private Secondary State-funded Primary State-funded Secondary

S

8% -29%
~ - - H-

All pupils will stay in one classroom

Some year groups will stay in one
classroom, others will move around

]
o
2 I

Pupils will stay in one classroom for
several subjects, but move around
for specialist rooms

Year groups/bubbles will stay in a
specific part of the school

None of the above

. -

Question answered by 4,777 teachers on 20/07/2020 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

The good news is that the headteachers who have been responsible for implementing
government guidance are far more confident that the guidelines are achievable - just 14% of
heads feel that they are not.

Government guidelines for re-opening are achievable in our school setting

Classroom Teacher
Middle leader
SLT excluding head

Headteacher

B Agree I don't know M Disagree
M slightly agree [ Slightly disagree

Question answered by 6,941 teachers on 28/07/2020 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

4. Do you know what you are returning to?

We learned last week that primary teachers are the most happy to be returning to full-time
face-to-face teaching. However, they know far less about the faces they'll be teaching than in
normal years. In a normal year, almost all primary teachers get to see their new class before
the end of term (just 6% don't). This year, over three-quarters of primary class teachers have
not been able to meet their new classes.
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How much time did you spend with your new class before the end of summer term? Tap the response that
most closely applies.

15/08/2019 20/07/2020

53%

No time at all

Half a day 15%

One day 22%

[y
%]
*I

A couple of days

I
S

Half a week 4%

Awhole week [ 3%

I
[y
R

Question answered by 1,922 teachers on 20/07/2020 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

Those working in schools serving lower-income communities feel most worried that their
teaching will have to accommodate substantial gaps in learning during lockdown.

What impact do you feel that the COVID-19 lockdown will have had on the attainment gap between more
disadvantaged and advantaged students at YOUR school?

Fee-paying

Q3 RS 34% 34% 7%
Q4 (deprived) &S 33% 39% 7%
B No change - we have an attainment gap but it won't have in.. Modest increase in attainment gap
B No change - we have no attainment gap within our school [l Substantial increase in attainment gap
" Small increase in attainment gap | don't know

Question answered by 6,913 teachers on 28/07/2020 (results weighted to reflect national teacher and school demographics)

5. Time for tips...

e Dylan Wiliam's formative assessment research

* On learning to notice key ideas in poetry

e Classroom walls in primary schools

e What can best practice with breastfeeding teach us about effective instruction?
e The staff leaving ceremony

e Summary of the book "Teach like nobody's watching"

L
5 / 6  https;//teachertapp.com/uk/articles/check-your-pension-and-the-return-to-the-unknown/ Te a c he r-taPP:


https://teacherhead.com/2019/01/10/revisiting-dylan-wiliams-five-brilliant-formative-assessment-strategies/
https://thelearningprofession.com/2017/03/22/on-learning-to-notice-unseen-poetry/
https://www.teachwire.net/news/working-walls-dont-make-classrooms-exciting-places-to-learn?utm_source=teachprimary&utm_medium=20200508&utm_campaign=weekly
https://myhodandheart.wordpress.com/2020/07/26/books-binomeials-boobing-the-importance-of-knowledge-applies-to-every-context/amp/
https://bennewmark.wordpress.com/2020/07/18/leaving-ceremony/
https://thisteacherspeaks.blog/2020/07/25/what-i-learned-from-teach-like-nobodys-watching-by-mark-enser/
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